



新区已在2023年全国职校技能大赛中职组比赛中斩获六金,数量领跑全市 训赛融通,让中职生拔尖出彩

□本报记者 丁一

人才资源是第一资源,是开启高质量发展之门的“金钥匙”。党的二十大报告指出,“加快建设国家战略人才力量,努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。”

中职学校是培养大国工匠、高技能人才的摇篮,中等职业教育是现代职业教育体系的基础。在西海岸新区,中等教育中的普通高中与职业学校承担着同等分量的育人使命。近年来,新区积极探索实践多元优质育才路径,助力创新人才培养和国家人才储备。通过频亮高招,新区打破了以往“职教弱势”的发展瓶颈,凭借以赛促教、以赛促学、训赛融通思路,构建起了校赛、市赛、省赛、国赛层层推进的备赛体系。

如今,新区学子在全国职教技能大赛上频创佳绩,青年拔尖创新人才持续脱颖而出。

11月3日-5日,2023年全国职业院校技能大赛中职组短视频制作项目比赛举行,来自全国63所学校的师生激烈角逐。西海岸新区高级职业技术学校教师孙一鸣和学生于千一代表青岛市参赛,凭借扎实的技能水平和稳定的发挥获师生同赛一等奖。截至目前,新区已在2023年全国职业院校技能大赛中职组比赛中斩获六金,数量领跑全市。

据悉,这六枚金牌来之不易,特别是养老照护、新能源汽车检测与维修两个赛项。因为养老照护是新增赛项,难度系数大;新能源汽车检测与维修赛项也发生了很大变化,车型和标准都进行了调整,对于备赛也是考验。“养老照护赛项是一个新开赛项。为了能对学生进行更好的指导,老师们将大赛规程反复研究了多遍,细细分析每个赛项,为学生制定个性化备赛方案。”新区职业中等专业学校指导老师张兰红介绍。比赛中,选手王佳琦以扎实的理论知识、娴熟的操作技能、优秀的沟通能力,在各环节都表现出色,获得评委的一致认可,夺得金牌。

“新能源汽车检测与维修赛项设置紧跟国家新能源汽车发展战略,突出新能源汽车前后市场人才的培养,全面考核选手的专业知识、技能及其作业过程中的个人防护、规范意识、质量意识等职业素养。”新区职业中等专业学校汽车工程部专业教师孔倩倩介绍。据了解,自2019年指导新能源汽车检测与维修赛项以来,孔倩倩和同事带领学生连续四年获得青岛市一等奖。2022年,团队参加山东省新能源汽车检测与维修赛项获二等奖,参加全国职业院校新能源汽车检测与维修赛项获三等奖,今年团队又将该赛项国赛金牌捧了回来。

新区职业中专可谓国赛奖牌榜的“顶流”。截至目前,该校师生已在国赛摘得64金、



新区高级职业技术学校教师孙一鸣(右)和学生于千一(左)携手斩获国赛一等奖。

71银、36铜,连续多年位居全国中职学校榜首。奖牌“井喷”,排名“霸榜”,体现的是学校实力,更是新区职教的实力。新区职业中等专业学校校长王明刚接受采访时表示:“学校始终致力于营造有利于师生成长成才的环境,增强服务区域经济建设的能力。未来,学校将进一步加强智能制造、康养护理、建筑、信息业等专业建设,坚定不移地走内涵可持续发展之路。”

据了解,学子在国赛摘金夺银,意味着有资格获得高层次人才认定。以新区职业中等专业学校为例,目前已有141名学生获评省技能拔尖人才,29名学生获评齐鲁工匠后备人才,30名学生获得中职国家奖学金,入选数量领跑全省。在“国赛”中获得三等奖以上,学生可免试直升专科,升本科的话,则专业课免试,只考语数英三科。如果直接就业,经过国赛历练的选手,其技术与综合素质全面、过硬,用人单位往往会高薪聘请。

推动职业教育高质量发展,让更多人在实现自我价值的同时创造社会价值。如今,经过国赛历练的王佳琦,坚定了今后努力的方向:“比赛是对平时学习和训练的检验和总结,也是对我未来从事养老照护工作的激励,我对这份职业的价值感和成就感充满期待!”

下一步,新区将坚持把职业教育与普通教育放在同等重要的地位,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,为区域高质量发展提供坚实支撑。

省级培养奖励计划 新区两名教师入选

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,山东省教育厅公布了2023年我省乡村优秀青年教师培养奖励计划人选,西海岸新区有两人入选,分别是琅琊台小学于淑云、大村镇茂甲小学宋琳。

此前,经学校、县(市、区)和各市教育(教体)局推荐、省级评审、人员公示,确定300名乡村优秀青年教师为山东省乡村优秀青年教师培养奖励计划人选。根据要求,入选山东省乡村优秀青年教师培养奖励计划的青年教师,要充分发挥乡村优秀青年教师的示范引领作用,辐射带动乡村教师队伍素质整体提升,为乡村振兴作出新的更大贡献。各地各学校要加大对乡村优秀青年教师的培养力度,营造有利于乡村青年教师成长与发展的良好环境,为乡村振兴提供人才支撑与智力支持。

捐赠图书献爱心 童心共谱山海情

□记者 丁一 报道

本报讯 近日,港头小学举行向甘肃省陇南市武都区滨江小学捐赠图书活动,全校师生共计捐赠图书1600余册。

滨江小学副校长任芳霞表示:“港头小学的善举,必将成为滨江小学图书室建设中亮眼的一笔。希望我校的少先队员收到礼物后,能在阅读中汲取成长力量,为精神打底,与博览同行。”

港头小学校长李殿清表示:“希望两校少先队员以书为伴,用知识武装头脑,用美德强大内心,争做新时代好少年。也希望借助本次捐赠图书活动,让两校共谱互相学习、携手并进的华丽乐章。”

值得一提的是,港头小学家委会前秘书长刘春霞主动为本次捐书活动提供物流服务,最终顺利完成了这场家校社联动的书香爱心接力。

青岛滨海学院举办 国际学生普通话大赛

□记者 刘杨 报道

本报讯 近日,青岛滨海学院举办首届国际学生普通话大赛,来自该校国际合作学院和商学院的国际学生参加了比赛。

现场,国际学生们声情并茂地朗诵了《诗经》《论语》《沁园春·雪》等经典。经过激烈角逐,大赛共产生一等奖2名、二等奖3名、三等奖4名、优秀奖24名。

“通过参赛,我认识了很多志同道合的朋友。大家一起交流学习中文的经验,感觉特别棒。在青岛滨海学院学习期间,老师和同学们耐心地教我、帮助我,他们的热情让身处异国的我感到温暖不已。”来自韩国马山大学的交换生金美美用流利的中文说道。

萌娃足球赛 快乐伴成长

□记者 丁一 报道

日前,由滨海中心幼儿园与凤凰、六和、海崖、顾家崖头四所社区园联合举办的第三届“融合杯”足球联赛火热举行,共有13支队伍参与角逐。作为全国足球特色幼儿园,滨海中心幼儿园旨在通过组织足球联赛,培养孩子的团队协作意识和拼搏奉献精神,助力他们身心健康成长。

